

●庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年

杨凤:做一颗民族团结的石榴籽

□讲述人:湖北省宜昌市检察院政治部主任(援疆前为该院检委会委员、刑事检察部主任) 杨凤



2024年6月,杨凤(右)走进幼儿园开展“检察官妈妈入园”关爱活动。

石榴籽心连心,民族团结一家亲。2021年9月至2022年5月,我以一名援疆干部的身份,从湖北省宜昌市检察院来到新疆维吾尔自治区温泉县检察院工作。在200多天援疆工作期间,我走遍了温泉县的土地,将浓浓的爱心播撒在温泉的幼儿园,把法治的温暖送到牧民身边。

2024年11月,最高人民检察院通报表扬了2021年以来全国检察机关对口援助工作表现突出的10个单位及26个人,我获得对口援助工作先进个人称号,这是对我援疆工作的莫大肯定。

无声的拥抱胜过千言万语

“我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”这是我抵达新疆时映入眼帘的一句话,我一直牢记心间,正是这份信念,化作我在这片土地上播撒热情的永恒动力。

到温泉县检察院报到后,我被任命为检察长助理。这一任命让我深感责任重大,也是从那一刻起,我不再将自己视为“外来者”。当时,温泉县检察院正在办理一起棘手的“零口供”案件,

我与同事共同寻找案件突破口。我多次与公安机关沟通交流,精心拟定补充侦查提纲,并与案件承办人深入案发地开展自行补充侦查工作。经过不懈努力,案件顺利提起公诉。

被害人事后专门找到我,见面时,她眼中闪烁着泪花,言语已无法表达内心的情感,就那么紧紧地抱着我不放。尽管她默然无声,但那无声的拥抱胜过千言万语。

高质效办好每一个案件,让公平正义可感可触可见,这是检察官的职责与使命。我一直铭记在心、落实于行。在办理某职务犯罪案件时,我就事实认定、案件定性充分发表公诉意见,因公诉意见极具说服力,被告人当庭认罪认罚并流下忏悔的泪水,该公诉意见被上级院、博尔塔拉蒙古自治州检察院评为2021年“优秀法律文书”。

这份荣誉是对我工作的肯定和鼓舞,也激励我把在湖北的办案经验和先进做法更多地融入温泉县检察工作。

发出温泉县首份督促监护令

援疆时,我儿子刚6岁。温泉

和宜都两地相距数千里,作为母亲,孩子成了我最深的牵挂。在温泉工作之余,我把对儿子的思念和爱全部倾注到温泉当地的孩子们身上。

“现正式向你宣告并送达督促监护令,身为小花(化名)的父亲,希望你切实履行监护职责,全力守护孩子健康成长。”2021年9月,我参与了温泉县检察院首份督促监护令制发工作。

我们在办理一起涉未成年人案件时发现,年仅13岁的小花在父母离异后随父亲一起生活,但其父亲在监护上的缺位及教育方式的不当,导致亲子关系日益疏离,小花开始逃课甚至离家出走。

孩子的教育问题刻不容缓,我们召集小花的监护人、住所地派出所民警及社区工作人员等,通过现场宣告送达方式发出首份督促监护令,以期引起重视并督促改善。

在开学季,我积极参与“护蕾行动·有我相伴”法治进校园活动,化身当地打造的未检品牌“紫苏姐姐”,为孩子们上法治课,用“无止境”的温情护航未成年人健康成长。

援疆工作结束前夕,我精心挑选了158本绘本捐给温泉县幼儿园。我还记得,当把书籍分发给小朋友们时,孩子们高兴地欢呼起来。看着他们天真灿烂的笑脸,我仿佛看到了远在家乡的儿子,泪水在眼眶里不停打转。

“谢谢阿姨,我们太喜欢这些书啦!你能给我们讲个故事吗?”听到孩子们充满期待的话语,我立即绘声绘色地讲了起来。用温暖而富有感染力的声音将故事娓娓道来,孩子们完全被吸引住了,陶醉在故事的奇幻世界里。

每个孩子的成长都是独一无二的,弥足珍贵,需要我们全身心投入和陪伴。每当看到孩子们天真无邪的笑脸,我觉得所有付出和努力都值得。

搭建两地交流合作的“连心桥”

我的工作和住宿都在院里,所以每当夜深人静时,我都会在办公室梳理工作思路,总结工作经验。援疆时间有限,我希望实实在在地帮当地群众解决一些难题,让他们感受到检察的温度。

2022年春节前夕,我接待了一位来访老人。老人曾借钱给他人,但对方迟迟不还,于是来到温泉县检察院寻求帮助。老人刚来时情绪有些激动,我耐心听他讲述事情经过,全面了解案情后,我与老人聊家常,循序渐进地向老人解释法律规定,指导其如何依法维权。经过一个多小时的交流,老人解开了心中的“疙瘩”。

群众的“关键小事”就是我们的“头等大事”。援疆期间,我经常到乡镇集市普法,带上宣传手册走街串巷,还与同事深入牧民家中释法说理。

如今,我已结束援疆工作回到宜都,但与当地干警仍保持着密切联系。200多天的朝夕相处,有太多难忘记忆——为补充侦查,我们走村入户调查核实;为打击违法犯罪,我们共同挑灯夜战……时隔3年,这些画面还常常在我脑海中浮现。

一次援疆行,一生援疆情。这片净土带给我的远比我付出的多,我甘愿做一颗民族团结的石榴籽,以青春和梦想继续践行这份援疆情怀,积极搭建两地交流合作的“连心桥”,用心浇灌民族团结进步之花。

(本报记者蒋长顺 通讯员胡春林整理)

马宏欣:干警信赖的“暖心马姐”



马宏欣在起草文稿。

□本报通讯员 邢妹

马宏欣是吉林省长春经济技术开发区检察院办公室的一名普通干警,从检10年来,她虽未办理过案件,踏上过庭审现场,却悉心守护着那份检察情怀,成为全院干警信赖的“暖心马姐”。

“重、苦、杂、难”是办公室工作的特性,从机要档案、文件处理、统计报表,到上传下达、会务安排、督办督导,马宏欣事无巨细地操持着各项事务。需要协调各部门工作时,她根据工作性质、干警性格特征妥善处置,面对原则问题,多方协商寻求最优解;碰到非原则问题则主动谦让,营造和谐氛围,使得同事们真心认同,工作效率大幅提升,常常能在融洽的环境中实现事半功倍的效果。

综合文稿工作需要长期积累,且

耗费精力。然而,当单位有此需求时,40多岁的马宏欣勇挑重担。她潜心钻研,很快就掌握了请示、报告、通知等多种公文格式,起草的工作方案、总结、汇报材料,逻辑清晰、内容翔实,得到领导和同事高度肯定。

马宏欣性格开朗,既是干警们的贴心朋友和得力助手,更是大家信赖的暖心姐姐。她始终以大局为重,努力维护温馨和谐的办公氛围,同事工作中遇到瓶颈,她立即协调资源全力提供支援;部门需要文件、材料,她总是笑呵呵地帮忙寻找;干警心情不好时,都愿意找她倾诉,她每次都耐心倾听、暖心安慰,是长春经济技术开发区检察院不可或缺的温暖力量。



张莉:全流程追赃挽损

近日,随着法槌的落下,一起涉案金额巨大、集资参与人众多的特大集资诈骗案案结。牵头办理该案的张莉交出了一份全链条打击犯罪、全流程追赃挽损的检察答卷。

该案犯罪时间跨度长、取证难度大,张莉适时介入,围绕案件定性、追赃挽损等方面提出70余条补充侦查意见,引导公安机关有效取证。办案中,她还推动检察机关与公安机关会签合力推进刑事案件追赃挽损工作的意见,为办理此类案件提供了办案指引。与此同时,在报捕、起诉等重要时间节点,张莉多次牵头召开专题汇报会、案件会商会,明确证据要求、统一量刑标准、分类处理不同层级的犯罪嫌疑人。

办案中,张莉带领团队成员创新构建

人物名片



姓名 张莉
单位 浙江省金华市检察院
职务 经济犯罪检察部副主任
关键词 追赃挽损

追赃挽损工作机制,指导下级检察院灵活运用强制措施与认罪认罚从宽制度,促推犯罪嫌疑人主动认罪退赃,并通过对易贬值易毁损财产提前处置、可经营性资产持续合法经营等举措,在检察环节追回赃款430余万元,追加漏犯11人,实现了对犯罪行为的全链条打击与追赃挽损的全流程覆盖。

(本报记者史隽 通讯员刘传玺)

“汛”速出击

汛情就是命令,防汛就是担当。近日,受持续强降雨影响,我国南方部分地区遭受洪水侵袭。面对严峻汛情,贵州省榕江县检察院、湖南省龙山县检察院党员干部主动出击,清理淤泥疏通道路、转移受灾群众,鲜红旗帜与闪耀警徽在风雨激流中交相辉映。

图①:6月25日,洪水退去后,贵州省榕江县检察院干警迅速投入清淤工作,协助恢复交通。本报通讯员杨蓉摄

图②:6月24日,贵州省榕江县居民的车辆因泡水无法启动,榕江县检察院干警冒雨帮助群众将车推到安全地带。本报通讯员杨蓉摄

图③:6月21日,湖南省龙山县检察院干警帮助受灾群众清理地面,让群众尽快恢复正常生活秩序。本报记者张吟丰 通讯员黄顺祥摄



广告

保护流动儿童 漂泊不应成为童年的底色

2025年6月上出版 欢迎订阅或单期邮购

“小候鸟”女孩的重生之路 保护流动儿童:漂泊不应成为童年的底色

三种汇款方式可订阅: 1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话: 010-86423176 联系人: 陈萌萌

官方微信

广告

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可以通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款 2. 扫码订阅

开户银行: 中国工商银行北京永定路支行
户名: 方圆杂志社
账号: 0200 0049 1920 0569 872